

LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

L'avensat

Es roíg, pertany a l' extrema-esquerra, ben esquerra y ben extrema, perquè no hi ha res més enllà, está suscrit a El Destructor y pertany a la societat conspiradora «Los hombres del pasado mañana». A casa seu gasta gas acetilé porque a la electricitat no hi arriba de butxaca; y per tot adorno a les parets de son pis hi pengen dos cromos: el bust d' una estrella y 'l retrat den Garibaldi.

Te una mania á la reacció. Dels mals d' Espanya en té la culpa el clero, de la pobresa que regna en son els autors els Jesuïtes, de les inundacions genenerals els frares y monges, de tes bombes els Selessians.

Quan ovira un convent pensa en transformarho en una casa del pueblo ó en una escola ab mestre laic; pero, per lo que pugui succeir ell envia la maynada als Germans de les Escoles cristiaues y a les Monges del Sagrat Cor, ab preferencia als estudis de mestres seglars: sá com llá aquestos també están venguts als jesuïtes.

Sempre que sab un invent nou, el conta a la dona y criaturas y s' aprén el vocabulari de El Destructor per repetirlo sobre tot al círcul. Per gota que pugui en metins y en ses converses-discursos hi fa sortir alló de: viva el Progrés y la Civilisació, fora cadenes, política Vaticana, abaix els ultramontans, la mano oculta de la reacció, la Inquisició y els temps feudals. Sobretot a l' Inquisició li te molta tirria porque va llegir una novela ab explicació dels frares butxíns, instruments de suplici, estenalles, poltros—vol dir potros,—calabossos y cacarutxes negres.

Per les romeries sol cridar d' un tros lluny ¡viva la Llibertat; y al círcul cada any per la commemoració de la toma de bastilla pronuncia un discurs en que invariablement hi toquen hores y ell enearantse ab el public s' interromp: «dejadas: suenan á muerto por el clericalismo.» A més d' aixó com á feina públca social, escriu una poesia de vuit sílabes en algún dels almanacs més roigs y vota en son temps ab els de la de-

vantera negra: darrerament va anar contra els solidaris perquè s'han venut ab el Nnnci apóstolic.

En sa vida privada, es més moderat: es va casar per l' Iglesia, segons ell per exigencies de la dona que no volia tractes ab els civils, porta a batejar les criatures perquè sembla que 'l nom que 'ls hi posen els vicaris es més ferm, y a fins els permet la primera comunió.

Alló de ser el celibat contra natura, encara que ben del cert no sapiga que significa el celibat, d' abrusar la Europa ab la teya revolucionaria y el punyal anarquista, la comunitat desitjada de dones y de bens; etc, no hi retreu gayre a la familia. Tot lo més si la dona renya gayra li diu: ets una Torquemada; o Aviat a casa será una Inquisició.

No obstant, com que té un noy de vuyt anys, qu' es un sac de bonat y escriu ab netedat y perfecció el carácter de lletra redondo, confío que tornarà á la bona lley. L' altre día un amic dels que creuen que 'ls capellans mengen xocolata ab pa blanc, li feu, tocantlo de l' espatlla:

—No li quiteu la avocació al vostre baylet Em sembla que podria tirar per Relligió. Y es alló: un apoyo per la vellesa...

—Per frare, may de la vida. Ara per clero rural... el sacrificat clero rural! De veras t' ho sembla que té trayos de quelcom de bó en Pepitus?

J. MONTSERRAT

La crisis de los partidos viejos

Decía el señor Sanchez de Toca en un folleto publicado recientemente, y repetía el Sr. Azcárate en su discurso pronunciado en el Congreso el día 6 del pasado, que «quien no se sobrecoja en esta hora, ni teme á Dios ni ama á la patria», pensamiento que está muy conforme con el sentir de la inmensa mayoría de los políticos y escritores de algún talento, los cuales convienen en reconocer que estamos en un período de transición del cual lo mismo puede salir la rehabilitación de España y el que recobre en el mundo el lugar que le corresponde, como su disgregación moral y material y consiguiente ruina.

Que tienen grave fundamento esas preocupaciones y temores lo demuestran evidentemente una serie de hechos que vienen realizándose y están á la vista de todos. El triunfo completo de Solidaridad Catalana en las últimas elecciones generales de diputados y senadores,

el mantenimiento del bloque formado por sus representantes en Cortes, apesar de todas las dificultades y obstáculos que se han ofrecido por constar de elementos tan distantes y heterogéneos como el señor Odon de Buen y Polo y Peyrolón en el Senado, el Sr. Pi y Arsuaga y Llosas en el Congreso; el espíritu solidario que va extendiéndose y arraigándose en Galicia y en Valencia, en Sevilla y en Alicante; el regionalismo por ella predicado que se impone en las Cortes españolas; las confesiones de políticos tan eminentes y por añadidura republicanos y racionalistas que reconocen se equivocaron los liberales del año 34 al matar las regiones españolas y establecer las actuales provincias; la bancarrota de la economía liberal desamortizadora y enemiga de la propiedad colectiva reconocida actualmente por todos los prohombres liberales; el fracaso de la Unión Republicana y su actual división en solidarios y antisolidarios; el desprestigio del partido fusionista heredero de los progresistas y la Unión liberal del 54 y 55, desprestigio que reconocen republicanos y catalanistas de la izquierda; el descontento que existe entre ciertos elementos del partido conservador acaudillado por el Sr. Maura á causa de sus complacencias manifiestas hácia los solidarios y regionalistas de Cataluña; ¿no son indicios evidentes todos estos datos de que estamos en un período de transición del cual lo mismo puede salir la república socialista, sectaria y jacobina, remedo de la que está arruinando á la nación vecina, que una monarquía representativa y federal en la cual se unen en estrecho lazo todos los elementos sanos de la tradición con los verdaderos progresos de los modernos tiempos? ¿Qué conducta hemos de seguir los elementos católicos y tradicionalistas para acelerar este dichoso enlace que tanto han deseado siempre los hombres más eminentes é ilustrados del tradicionalismo español?

No cabe duda de que desde el año 33 del pasado siglo ha ido evolucionado constantemente la España antigua, y despejándose cada día más de sus aficiones al absolutismo y regalismo que tanto la había desprestigiado ante sus enemigos, y tantos excesos y abusos había producido sobre todo en los reinados de Carlos III, Carlos IV y Fernando VII, hasta el punto de haber podido afirmar con aplausos de todos el insigne Mella que el ideal tradicionalista era la constitución de una monarquía representativa y federal.

Ahora no obstante, más que nunca, hay que tener en cuenta las siguientes palabras que aunque escritas en el *Pensamiento de la Nación* en el año 45 por el malogrado Balmes no dejan de tener importancia

en la actualidad: «La España nueva, decía el filósofo de Vich, no constituye por cierto la mayoría de la nación, pero en su parte más inquieta, que más se agita, que más suena en todos los negocios públicos; la que habla, la que escribe, la que viaja, la que tiene en su mano mil medios para dar circulación á sus ideas, propagar sus pasiones y defender sus intereses... Esta minoría, pues, si bien debe ser dirigida, y en ciertos casos reprimida, nunca debe ser desatendida completamente nunca se la debe desairar de tal modo que se la convierta en enemigo, irreconciliable, nunca debe ser escluida de toda influencia de tal suerte que no le quede más esperanza para abrirse paso, que el camino de la violencia».

¿Será posible realizar en la actualidad y por medio de la Solidaridad Catalana, aquel hermoso enlace de la España antigua y de la moderna que allá en aquellos días había intentado aquel espíritu vidente por medio del casamiento de Isabel II con el Conde de Montemolin? ¿Será el regionalismo tradicional y cristiano de nuestros mayores mejor puente para ese enlace que las uniones dinásticas proyectadas? Podrá la España del siglo XX ver realizado aquel hermoso ideal de armonizarlo todo por las solas luchas del espíritu, por el combate en el campo de las ideas, de las obras sociales, de las instituciones á favor del proletariado de que tan brillantes ejemplares nos dejaron nuestros antepasados? Así lo esperan insignes sociólogos de España y fuera de España y así lo preconizan en sus escritos y lo persuaden con razones que, si no producen una firme convicción, llevan cuando menos al alma fundadas esperanzas de mejores días. Ya no es solamente el citado Balmes quien enseña que para todos los grandes triunfos hay una condición necesaria que ningún hombre puede declinar: el trabajo. Que las buenas ideas deben contar poco con el apoyo de los gobierno y mucho con la fuerza propia. Que debe emplearse esa fuerza con tino y con constancia y que tarde ó temprano será para ellas el triunfo. Que no hay que esperar mudanzas repentinas ni golpes mágicos que en un momento inauguren el siglo de oro; puesto que para edificar se necesita largo tiempo y restaurar es edificar. Que solamente Dios con un acto de su voluntad, con un divino *fiat*, crió en un instante el mundo.

Decimos que no es solamente Balmes quien confía en la eficacia de las ideas salvadoras del Catolicismo más que en ningún poder humano para el triunfo de la causa de la fé y de la verdadera restauración española. Escritor de tan bien cortada pluma como el redactor del *Correo Español* de Madrid y Director de *La Paz Social* Don Severino

Aznar, reconocen con otros varios católicos beneméritos de la Iglesia española el errado camino que durante varios años habíamos seguido, pues hablando del actual movimiento social católico que en todas las naciones se observa dice: (1) «La historia del Catolicismo social en España tiene dos páginas brillantes. La una es vieja, un poco borrosa, ligada por una vaga y romántica tradición en parte á sus siglos de grandeza política, en parte á la edad media.» Y después de afirmar que la España tradicionalista había siempre y constantemente defendido los principios económicos que han triunfado en la actualidad de la economía de la escuela liberal, añade: «¡Lástima que este partido no se haya enterado de que sus dogmas viejos eran la suprema y más fecundante novedad! ¡Y lástima, sobre todo, de que no haya concretado este rico programa, sacándolo de su vaguedad estéril, compulsándolo con la realidad y esforzándose en llevarlo á la vida!»

«Entonces se hubiera convencido de que eran algo suyo las nuevas propagandas sociales católicas, y consideraría como renegados ó como ilusos á esos pobres diablos, que idiotamente ó por mezquinos resquemores, sugieren entre sus gentes desconfianzas y hostilidades contra el movimiento social de hoy.»

Sigamos, pues, todos este grandioso movimiento regenerador bajo la dirección y guía de nuestros Prelados, como acaba de recomendar Pio X en carta á *La Semana Social* de Valencia, y no dudemos que la Solidaridad catalana vivificada por ese espíritu de justicia y caridad cristiana en que se inspira ese movimiento social, al mismo tiempo que enterrará para siempre á los antiguos partidos liberales, producirá la verdadera resurrección y grandeza de nuestra patria.

G.

NOTAS SUELTAS

Fallecimiento del astrónomo Janssen.—De política portuguesa.—Probabilidad de un ministerio Combes en Francia.—Centenario del P. Claret.

El eminente astrónomo Julio Janssen, ha fallecido el día 23 en el observatorio de Mendon, teniendo en su compañía á su mujer, su hija, el doctor Page de Bellevue y el párroco de Meudon.

(1) Max Turman. Prólogo, pág. 18.

Había nacido en París en 1824. Adquirió fama sobre todo en los viajes efectuados por el mundo entero, de 1857 á 1894 con la observación de fenómenos astronómicos. En 1876 fundó el observatorio de astronomía física instalado primero en Montmartre y más tarde transportado á Meudon en 1877. En 1891 hizo la primera ascensión al Mont-Blanc, que debía determinarle á establecer un observatorio en la cima de los Alpes. A él se deben varios descubrimientos astronómicos, entre otros, el realizado durante el eclipse del 18 de Agosto de 1868. Fué entonces cuando descubrió la naturaleza de las protuberancias solares y el método para el estudio diario de este fenómeno.

Janssen estuvo en España en agosto de 1905, con motivo del eclipse de sol ocurrido en aquella fecha.

En Portugal se vé cada vez más lejana la tremebunda revolución anunciada por los periódicos franceses y españoles.

El diario oficial ha publicado el decreto fijando las elecciones de diputados para el 5 de abril del próximo año.

Es un hecho la armonía de los nacionalistas con el gobierno en el sentido de facilitar á éste el regreso á la normalidad constitucional, para abolir el estado actual de la dictadura del Sr. Juan Franco.

Los nacionalistas, haciendo justicia á las buenas intenciones del gobierno y conservando íntegra su autonomía, que para ellos consiste principalmente en el respeto absoluto á los principios de su programa, trabajan ahora con el Sr. Franco, jefe del gabinete portugués, en el restablecimiento de la legalidad.

Parece acertada esta medida de los nacionalistas, pues siendo cada vez mayor el abismo que los separa de los partidos rotativos, es de buena práctica aliarse para combatir al enemigo común.

Hemos de advertir á nuestros lectores que—según hemos afirmado en anteriores ediciones—el nacionalismo de Portugal quiere trabajar en sus campañas por Dios y por la Patria.

Nadie pudiera profetizarlo, pero los hechos secretos dan motivo á conjeturar que dentro de poco estará de nuevo al frente de la nación Francesa el renegado Combes; pues mientras que la estrella de Clemenceau parece declinar, el nombre del renegado vase levantando del cieno donde cayera.

En el Congreso nacionalista de Nancy, pasaron hechos suficientemente graves para preparar su caída.

La política de manos dadas con los revolucionarios introdujo la Cámara una mayoría combista.

Laferre volvió á tomar sin pestañear la presidencia del Consejo de la Orden en el Gran Oriente de Francia. Por su lado Combes y Pelletan aspiran, que cosa más natural, á recuperar también y cuanto antes, el primero la presidencia del Consejo y el segundo una buena cartera. En pocas palabras los combistas preparan una estrepitosa venganza. Por esta vez Clemenceau vé que el inventor de tantas conspiraciones quiméricas, organiza contra él una verdadera tramada por elementos festivos pero terribles como la de los Tamburinos y otros conspirado-

res novelascos. Clemenceau ha reconocido de improviso que estaba en vísperas de ser, no imaginariamente sino de hecho, substituído por un ministerio Combes

No envidiamos la suerte de los calólicos franceses. Estos son los cambios de ministerio que allí por ahora pueden esperarse! Y no es que en España disfrutemos las delicias de un Paraíso...

* * *

El lunes cumplieron cien años que nació el P. Claret, fundador de la congregación de Misioneros del Corazón de María en 1849.

Los que no hemos nacido ayer, no podemos olvidar aquellos días de la repugnante bacanal de 1868, en que el nombre venerable del padre Claret era llevado y traído por los que después se han llamado *anticlericales* y siempre fueron enemigos sañudos de la Iglesia y de la Patria, y en mil formas denostado, vilipendiado, maldecido y ridiculizado, y ofrecido, como monote, al escarnio sacrílego de la plebe.

La vida del padre Claret es realmente extraordinaria, y quizás ninguna lo sea en tan alto grado en la España del siglo XIX.

Hijos de obreros, y el mismo obrero en su mocedad, se ganó en los talleres de Sallent y de Barceloua el apodo de *el Santo*. Seminerista modelo, sacerdote ejemplarísimo, empezó su ministerio, como Pío X, por la cura de almas en aldeas, y en tiempos de guerra civil, los pueblos y las columnas y partidas de ambos bandos siguen llamándole *el Santo*. Se hace misionario, y es un fray Diego de Cádiz. Huye de los honores y dignidades y, como á Cisneros, le hacen arzobispo, puede decirse que por sorpresa. En Santiago de Cuba edifica con su ejemplo, conmueve con su palabra, reforma con su celo. Le traen á la corte para confesar á la reina, y vive en la corte como un extraño, y en las iglesias de Madrid reanuda su vida de misionero. Acompaña á Isabel II en el destierro, habla en el Concilio Vaticano, es perseguido, vaga errante, muere en un monasterio, y merece que sobre su tumba se grave justamente el epitafio de Gregorio VII. Funda la Congregación de Misioneros del Corazón de María, la Librería Religiosa, de Barcelona; la Academia de San Miguel, el Colegio de El Escorial, y escribe innumerables libros, opúsculos y hojas de propaganda religiosa. No tiene nada suyo; el dinero pasa por sus manos como un río, nacido en la caridad de los bienhechores, y que va á desaguar rápidamente en el hogar del pobre. A nadie niega su consejo ni su ayuda. Ama á sus enemigos, cumpliendo al pie de la letra el precepto de Jesucristo. Finalmente, Dios le concede gracias sobrenaturales, de esas que otorga sólo á los santos.

Tal fué el padre Claret, el padre Claret histórico, real y positivo; no el que forjaron la calumnia y los rencores sectarios. Gloria de la Iglesia y gloria de España su nombre no sólo ha de perpetuarse, sino que constantemente ha de irse engrandeciendo, y confiamos nosotros en que llegará día en que España entera, los descendientes de los que le ultrajaron en 1868, como los descendientes de los que entonces se dolieron de los ultrajes, unidos en santa concordia de afectos y de fe, honren, veneren y celebren por igual al apóstol popular del siglo XIX.



PRENSA

NUEVO PERIÓDICO.—Ha visto ya la luz pública el nuevo semanario *El Figuerense*, en sustitución del extinguido *La Defensa*.

En el artículo-programa se hace constar que los redactores vienen á «llenar un vacío en la prensa local, á ser órganos verdad de la opinión de Figueras y de su comarca» y á servir al público «desligados de todo compramisó político y de amistad; por cuya razón-dicen-esperamos demostrar con los hechos que no es una palabra más el carácter «independiente» que ha de distinguir á este periódico, cuya publicación juzgamos necesaria en esta culta ciudad donde ven la luz varios importantes y muy estimables colegas nuestros, que están, empero, al servicio ó de una idea, ó de un hombre, ó de un partido político que les impiden ver más allá de lo que requieren las conveniencias de la persona ó de la entidad de que son órganos fieles.»

Prometen, además, dar abundante y escogido texto conforme á la moral cristiana.

Nosotros nos alegramos de la aparición del colega y confiamos encontrar en él un decidido compañero en la defensa de la verdad que constituye nuestro ideal; pero—pasando por alto algunos versos pobres de sílabas como los intercalados en la poesía *Tus ojos*—nos permitimos recomendarle mayor severidad y vigilancia para que no se ofrezcan al público composiciones de poco gusto como *El pavo* en las cuales se hagan comparaciones exentas de buen sentido cristiano como la de marchar el pavo al horno «con la misma resignación y humildad que los antiguos cristrianos se arrojaban á las fieras.»

No creemos con esto ofender al colega: queremos que las plumas cristianas sean discretas y advertimos fraternalmente ese lapsus, como deseáramos que se nos advirtiera si á nosotros nos pasara algo semejante.

Devolvemos el saludo que dirige á la prensa y que Dios le conceda largos años de vida para sacrificarse por la buena prensa.

EL CANADÁ.—Es hermosa la pintura que del Canadá acaba de hacer el periódico francés *La Croix*:

El Canadá—dice—es una tierra bendita y fecunda, donde existen pocos matrimonios que tengan menos de 12 hijos; donde desembarcan todos los años, y encuentran medios de vida, más de 300.000 emigrantes; donde se reconoce á tal punto la autoridad de los obispos, que

basta una palabra suya para dejar á un periódico sin lectores y sin espectadores á un teatro; donde los sacerdotes se ven obligados, la víspera de los primeros viernes del mes, á permanecer durante todo el día en el confesionario para satisfacer la devoción de los fieles; donde basta un puñado de hombres para ejercer la Policía, porque la conciencia pública es la fiel guardadora de las leyes de la honradez y de la moral, y donde, por último, pueden admirarse á un tiempo mismo la prudencia de las instituciones políticas, la fertilidad del suelo, la riqueza de la industria, la moralidad del pueblo y la prosperidad de las familias.

La Croix termina su interesantísimo artículo poniendo en parangón el régimen de verdadera libertad de que disfrutaban los canadienses, bajo el protectorado de la protestante Inglaterra, con el sistema de opresión anticlerical establecido en Francia por los sectarios.

DEL BLOQUE FRANCÉS.—Escribe así *El Correo Catalán* hablando de la ley despojadora de los muertos, que se está votando en el Parlamento de Francia:

Se votó el párrafo 14 que dice así, en toda su cínica frescura:

«El Estado, las provincias, los Municipios y los establecimientos públicos, de cualquiera clase que sean, están incapacitados para asumir cargas piadosas de ningún género afectas á los fondos de que ellos se incautan».

Es decir, sustituyendo cantidades iguales:

«El Estado, las provincias, los Municipios y los establecimientos públicos están incapacitados para ser honrados: se les permite incautarse de las herencias, pero de ningún modo cumplir las voluntades del testador.

Con los párrafos del artículo 3.º, votados anteriormente, Briand, porque sí, fallaba de plano en 20.000 procesos que hay pendientes, intentados por los herederos, y daba al fallo efecto retroactivo, contra el parecer unánime de la magistratura francesa.

Con el párrafo 14, ayer votado, rasga 30.000 testamentos y eleva á principio jurídico la inaudita pretensión de Luis XIV, de que el rey es el dueño de las fortunas de los particulares. Sólo que Luis XIV, en el apogeo de su gloria y de su tiranía, no encontró Parlamentos bastante serviles para sancionar aquella monstruosidad, mientras que Briand ha encontrado 301 cortesanos suficientemente abyectos para elevar á ley tan tiránica pretensión.

VERS & PROSA

Las bodas del rossinyol

RONDALLA AB RIMS

Una vegada era un rossinyol que vivía trist y sol y 's va enamorar y 's volia casar. Pero com era molt pobrissó, devant de la seva amoreteta ni gosava á piular; no mes quan era fosch, ben fosquet, cantava sa fatlera entre la brosta de la torrentera.

La garsa, que ho va entendre, va dir «Jo ho arreglaré. Podrán dir-me xerryre, ja ho sé.»

D' un vol s' enfila á un pi; troba al esquirol que prenía 'l sol,

—Deu te quart, Esquirol.

—Garsa, Deu te quart. ¿Qué 't du per aquí?

—Hi ha un rossinyol que viu trist y sol y está enamorat; pero es molt pobret, y no mes al ser fosch, ben fosquet, canta sa fatlera entre la brosta de la torrentera. Crech que 's morirá.

—¡Ca!

—O fugirá lluny.

—¿Vols dí?

—Sí.

—¡Quin greu me sabria! ¡Cañta tant bé; dóna tanta alegría!

—Donchs si tu 'ms creus, ja veurás com no 's mou. ¿Farás lo que't diga?

—Prou.

—Mira: així qu' ell cantarà, quan sia fosch, parlemne als vehins del bosch. Tu ves per baix dient lo que passa; jo vaig per alt... ¿Ho tens entés?

—Sí.

—Corre, ves.—

Cada hu va pél seu cantó, y diu, fent lo ploricó:

—Vehins, vehins, los de fóra y los de dins, tant los qui al ayre són posats, com los qu' estéu entafurats: lo rossinyol, que viu trist y sol, se vol casar; pero no gosa, donchs es mólt pobret, y no mes al ser fosch, ben fosquet, canta sa fatlera dintre la brosta de la torrentera... Post ser fugirá. ¡Qui sap si 's morirá?!

- ¡Ay quin dolor!
 —¡Quina tristor!
 —Si se 'ns mor lo rossinyol, ¿qui 'ns darà consol?
 —Parlémne a la seva amor,
 —Portemli tots un present.
 —¡Si!
 —¡Si!
 —Demli goigs de tota mena.
 —Que abiat, ben abiat surti de pena.—

**

Lo rossinyol dins del torrent está content, mólt content. Va l' amoreta al séu costat, que ara mateix los han casat. L' esquirol los du pinyons (jo no sé pas si 'ls sabrán bons); la garsa, cintas y crestalls, trets de no pochs amagatalls; lo papelló los ha donat néctar del bo; lo caragol; qui du la casa á coll, també á anarhi s' afanya trayent la banya; encara qu' es de nit, hi va de bona gana la sargantana; la formiga, duhent llevors, marxa sens triga; l' abella porta mel; l' aranya ha fet un cobricel a la parella enamorada, y la rosada hi ha deixat caure 'ls seus diamants; sota mateix, ha extés lo mussol un jas de plomissol; lo regaró, sobreeixint pel herbey, fa una cansó y l' acompanya 'l grill musich fent *zich, zich, zich*; obran lo cálzer totas las flors y omplan lo bosch vivíssimas olors; una cuqueta als nuvis va fent llum, fins que la llumeneta li ve a apagar tot d' una un raig de la lluna, qui, així que ho ha sabut, també hi acut. Callan las remors, s' apagan las clarors, las flayres del bosch creixen. Lo rossinyol y l' amoreta se 'n van al llit...

—¡Bona nit!—

**

Quan las campanas tocan a missa, dintre del bosch hi ha una bella xerradissa. Tots los aucells cantan l' aubada a la parella enamorada. Un raig deurat del mateix sol, dóna 'l bon día al rossinyol.

Es que 'ls esclats de gentilesa, d' amor y bon zel posan alegres la terra y 'l cel.

Y ara 'l rossinyol, com no 's troba sol, canta que canta ab joya vera entre la brosta de la torrentera.

Del discurso del Diputado señor Llosas

Cuando la egiptología fué una ciencia, las naciones cultas se dieron cuenta de que se podía prestar un gran beneficio á la cultura social y á las ciencias históricas estudiando en sus mismas raíces lo que habían sido aquellas antiguas civilizaciones egipcia y asiria. Enviaron allí sus comisionados, y gracias á los trabajos que ellos hicieron en aquellos días, podeis recorrer hoy el Museo de Berlin, podéis recorrer el Museo del Louvre, y podéis, en sus galerias, reconstruir la historia de varias dinastías egipcias, y os formaréis idea del esplendor del Imperio asirio en sus días de esplendor.

Y aquí en España, pregunto yo: ¿á quién se ha enviado para semejantes estudios? ¿Dónde están sus centros? ¿Qué hemos hecho desde este punto de vista? Algún *amateur*, algún sabio había—pagándolo de su bolsillo—realizado viajes al Oriente; pero ¿en qué le ha ayudado el Estado? Yo no sé que de aquí haya ido nadie á Egipto por cuenta del Estado, y aseguro que todos los tesoros egiptológicos estarían todavía por descubrir y desenterrar, si se hubiese esperado la acción del Estado español. Pero hay todavía más: yo sé que España guarda entre las dunas, en las costas levantinas del Mediterráneo, una ciudad que sería orgullo de cualquier nación, la ciudad de Ampurias.

La importancia de Ampurias no he de ponerla de manifiesto á vuestra consideración, porque todos la conoceis. A Ampurias han ido excursionistas de todos los paises. Pues bien; de Ampurias están desapareciendo, llevándolas á diferentes Museos, verdaderas joyas. Nuestros Gobiernos no han destinado nunca un céntimo para hacer una excavación en el terreno.

Un diputado provincial de Gerona, D. Mariano de Linares, propuso en cierta ocasión á aquella Diputación que se nombrase una Comisión con objeto de ver qué había que hacer á fin de que no continuase la rapacidad extranjera en Ampurias; pero efectuada la visita, la Comisión declaró que no disponía de suficientes fondos la Diputación provincial para poder hacer tal trabajo, porque, dada la finalidad que se perseguía, era necesaria una cantidad y la intervención del Estado. Pues yo, permitiéndome en este momento llevar la voz de la provincia de Gerona, pregunto al Estado si está dispuesto á que desaparezcan las preciosidades enterradas en Ampurias; si está dispuesto á cruzarse de brazos ante la codicia que por los objetos ampuritanos sienten todos los Museos extranjeros.

Pronunciado el dia 20 en el Congreso.

NOTICIAS

A nuestros lectores.—Suplicamos á nuestros abonados de fuera la capital se fijen en la circular que les enviamos para la buena marcha de nuestra administración.

«**El Regional**».—Ha desaparecido el semanario que con este título se publicaba en Figueras.

Juventud Tradicionalista.—Esta sociedad prepara una velada solemne, que se celebrará en su local, para conmemorar la festividad de los Santos Reyes. Dicho acto promete revestir extraordinaria importancia.

Centro Catalanista.—En el «Centro Catalanista» de esta ciudad se preparan una serie de conferencias mensuales. Se celebrará una con motivo de la lectura del informe del Centro sobre la ley de Administración local, y seguirá otra á cargo del distinguido abogado don Joaquín Franquesa.

—Las lecciones de la lengua internacional Esperanto, que se dan todos los miércoles y sábados en el local de la mencionada asociación, se ven bastante concurridas, siendo los inscritos á la sección encargada del estudio de dicho idioma, cerca del veinte.

Buena Prensa.—Para las suscripciones que quieran efectuarse por medio de la sección de la Buena Prensa, existente en nuestra capital, puede el público dirigirse á nuestra administración, á la de *El Tradicionalista*, Subida de Sto. Domingo 10, ó á la Administración de la sección mencionada.

Centenario de los sitios.—Como resultado de la entrevista celebrada en Barcelona por el Senador Sr. Farguell

y el alcalde accidental de esta ciudad señor Jubany; en la que manifestó aquel la conveniencia de que una comisión de nuestro Ayuntamiento fuera á Madrid para gestionar del Gobierno algunas concesiones para Gerona, con motivo del centenario de los sitios, ya que no se quería conceder para tal objeto subvención alguna, en reunión celebrada por la Corporación municipal se acordó que fuera á la Corte una comisión presidida por el teniente de alcalde Sr. Plá para hacer las gestiones para dicho fin.

Colegios electorales.—Para cuantas elecciones se verifiquen estarán instalados en los siguientes puntos:

Distrito 1.º.—Sección 1.ª.—Parque de Bomberos.—Sección 2.ª.—Escuela de niñas, calle de S. Francisco, n.º 9-2.º 1.ª.—Sección 3.ª.—Casa Hospicio.—Distrito 2.º.—Sección 4.ª.—Escuela de Párvulos, calle del Norte, bajos.—Sección 5.ª.—Escuela de niños, calle del Norte, piso 1.º.—Distrito 3.º.—Sección 6.ª.—Escuela de niños, calle Zapatería Vieja, núm. 2-1.º.—Sección 7.ª.—Escuela de niños, calle Zapatería Vieja, número 2-1.º derecha.—Distrito 4.º.—Sección 8.ª.—Escuela Normal, calle de la Barca, núm. 17-1.º

Conferencia.—El 1.º de Enero próximo, en el local del «Orfeó Catalunya» de Cassá de la Selva, dará una conferencia sobre el Arte y el Espiritualismo nuestro particular amigo el exquisito y laureado escritor D. Vicente Piera. Según informes que tenemos, la conferencia debe justamente llamar la atención del distinguido público de Cassá que acude á las funciones artísticas y literarias que el «Orfeó» viene celebrando.

De Olot. — Según escribe nuestro compañero *El Deber* en las excavaciones que se están practicando en la fuente *dels Bullidors*, cercana á la de S. Roque, para aprovechamiento de aguas, se han hallado en una capa de turba, varios objetos antiguos que demuestran el lecho de un antiguo lago que formaron las aguas de estos valles. Estos objetos que han sido depositados en el Museo municipal son un casco, varios utensilios de metal y una porción de huesos, entre ellos algunas piezas dentarias fósiles en buen estado de conservación.

Asesinato. — Una cuadrilla de malhechores enmascarados el miércoles último asesinó al dueño y al colono del manso «Mosca» del término de S. Juan las Abadesas, robando en la casa lo que pudieron.

Billetes falsos. — Se ha presentado en la Caja del Banco de España un billete falso de la serie de 100 pesetas, emisión de 30 de Junio de 1906, y aunque por lo grosero de la imitación es fácil distinguirlo de los legítimos, se pone el hecho en conocimiento del público, llamándole la atención acerca de las diferencias más notables, para que pueda estar prevenido contra la circulación de tales billetes.

El papel de los billetes es sumamente basto, y, si se mira al trusluz, presenta una masa opaca y cuadrículada; el papel de los legítimos es perfectamente transparente y uniforme.

El grabado en negro del anverso en los falsos es duro y muy incorrecto, observándose en la parte superior que las ráfagas rojizas en los legítimos, aparecen en los falsos azules y sobrepuestas á otras rojizas. El medallón central del mismo anverso, en que aparece la cifra «100» en color azul claro, es muy bo-

rrosa en los falsos y carece de la diafanidad de los legítimos.

El reverso aparece, desde luego, á primera vista sumamente borroso y grosero, careciendo todo él de la finura y limpia del legítimo, especialmente en las finísimas líneas blancas sobre el fondo azul que semejan encaje, siendo de distinto matiz su calor.

La numeración en guarismos rojos tanto del anverso como del reverso, es más pequeña, sumamente sucia y de tipo diferente.

Aires de Europa. — En Bélgica el partido liberal ha pasado á la historia.

Y á los belgas les va tan ricamente con un partido católico siempre en el poder.

Si cae un ministerio católico, se forma otro también católico.

Y para nada necesitan á los liberales los cuales van cada día perdiendo el poco terreno que tienen en algunos ayuntamientos.

¿Qué dice á esto la prensa rotativa?

Que Maura, (quien á pesar de dejar tanto que desear, creen ellos que está vendido en cuerpo y alma á los clericales) debe fomentar la unión del partido liberal, para poder inaugurar en breve el turno de los partidos.

La enseñanza de los religiosos. —

Las escuelas secundarias católicas de la Gran Bretaña acaban de alcanzar un triunfo brillante en los exámenes locales de la Universidad de Oxford.

Un hecho bastará para dar idea de la superioridad de dichas escuelas. La lista de los «premios de honor de primera clase», es decir, de los candidatos que han hecho los exámenes más brillantes es de 51 nombres. De estos, 24, ó sea, casi el 50 por ciento, son católicos. Bueno es recordar que los católicos representan solamente el 13 por

ciento de la población de la Gran Bretaña, y de este modo habrá que reconocer que la proporción de los estudiantes católicos que tanto se han distinguido es considerable.

¿Qué dice á esto la prensa rotativa?

Que los católicos son unos fanáticos enemigos de la ilustración y de la ciencia...

¡Hechos, hechos! no palabras.

De Roma.—En el catálogo de premios distribuidos el 6 de este mes en la Universidad Gregoriana, figura un crecido número de estudiantes españoles.

He ahí el resumen de premios:

En Teología: premios totales, 55; españoles, 23; franceses, 6, belgas, 4; escoceses, 2; americanos, 2; portugueses, 1; ingleses, 1; los demás no han correspondido á colegios nacionales.

En Derecho canónico: premios totales, 9; españoles, 8; americanos 1.

En Filosofía: premios totales, 56; españoles, 25; belgas, 5; portugueses, 5; americanos, 4; franceses, 2; escoceses, 2; ingleses, 1; polacos, 1.

Premios totales en las tres Facultades, 120; españoles premiados, 56.

Los que conozcan la Universidad Gregoriana verán que este resultado es un triunfo gloriosísimo.

Del Vaticano.—En el Consistorio público Su Santidad ha impuesto el capelo á sus Emmas. los señores Rinaldini, Aguirre y García, Lucon, Gaspari, De Lai.

En el Consistorio secreto preconizó á varios prelados, entre ellos los españoles don Timoteo Hernández Mulas para Guadix, don Vicente Casanova y Marzol para Almería, don Francisco María Massanet para Segorbe, don Ramón Barberá y Boada, titular de Antedon, administrador apostólico de Ciud-

dad Rodrigo, y á don Prudencio Melo y Alcalde, titular de Olimpia, para auxiliar del eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo.

Varia.—El sábado próximo falleció en París el famoso modisto Paquín.

Con Redfern compartió la más alta celebridad en la confección de esos trapeitos que han arruinado tantos bolsillos masculinos como almas femeninas.

Con su arte, que al decir de los *técnicos*, era exquisito, ciñó de gasas, fulares y terciopelos los talles de las elegancias de la escena del mundo, y á no pocas reinas y emperatrices; viniendo su nombre á ser una tremenda demostración de estos tiempos de rosadas bagatelas.

—El viernes próximo se efectuarán en París ensayos de un nuevo aeroplano inventado por MM. Gostambide y Mangin.

Dicho aparato es del mismo tipo monoplano de los de Santos Dumont.

Las alas, de una dimensión total de diez metros, se hallan unidas al eje por medio de un mecanismo sencillísimo que permite desmontarlas con facilidad y que al mismo tiempo reúnen á una gran solidez una fuerte resistencia mínima al aire.

El cuerpo del aparato mide cinco metros de largo y lleva en su parte anterior un motor de cincuenta caballos.

En la parte posterior figura una cola que actúa de timón.

El peso total del aeroplano montado no excede de 400 kilogramos.

Se le supone al aparato una velocidad media de 55 kilómetros por hora.

El tiempo.—Los días de esta semana han sido desapacibles á causa de la gran humedad de que el ambiente ha

estado saturado que el higrómetro ha señalado con 85 grados, habiendo abundado las nieblas por las mañanas y las nubes que casi constantemente han cubierto el cielo, dejando caer una ligera lluvia que apenas ha podido apreciarse en el pluviómetro. Últimamente la atmósfera se muestra limpia, aunque no hay que fiar mucho mientras soplen ventolinas del 2.º y 3r cuadrante que hacen la temperatura impropia de la estación.

Las presiones que marcaban 770 m. m. se han ahondado á media semana, hasta los 750 m. m. volviendo luego á reaccionar. El termómetro á la sombra ha marcado un máximo de 15º y un mínimo de 2.º grados.

BOLETIN RELIGIOSO

Iglesia de S. Félix. — Cofradía del Purísimo é Inmaculado Sagrado Corazón de María:

El domingo próximo día 29 del actual, se celebrará la fiesta del Cuarto Domingo.

La Misa de Comunión tendrá lugar á las 7 y media.

A la tarde la función empezará á las 4 y media, con las oraciones y ejercicios de costumbre y enseguida el sermón á cargo del Rdo. Dr. D. Luís Puigmitjá. Después del sermón tendrá lugar la adoración de Jesús Niño.

Iglesia del Mercadal. — En los días 30 y 31 del presente y 1 del próximo mes, se celebrará un Triduo dedicado al Sdo. Corazón de Jesús con las siguientes funciones.

A las 10 solemne oficio con exposición de S. Divina Magestad.

A las 5 y media de la tarde, Rosario, meditación, letrillas y sermón á cargo del P. Magín Dachs S. J. acabando con la reserva.

El último día á las 7 habrá Comunion General.

Iglesia de las Religiosas Hijas del Glorioso Patriarca S. José. — El devoto novenario dedicado al Niño Jesús empezará el domingo 29 del que rige. En los días festivos principiará la función á las 5 de la tarde con el rezo del Santo Rosario, siguiendo lectura y meditación de la novena, con música pastoril en los intermedios y á continuación se cantarán nueve Ave Marías.

En los días 29 de diciembre, 1.º, 5 y 6 de enero predicará el Rdo. Padre Francisco Ferrán de la Compañía de Jesús. Terminará con la Adoración del divino Niño y cantos pastoriles. En los días no festivos, los ejercicios de la novena se practicarán sin música ni canto, durante la misa que empezará á las 6 y cuarto.

El día de la Circuncisión del Señor, Santos Reyes y de la Purificación de Nuestra Señora, á las 9 misa solemne.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Parroquia de la Catedral. — Matrimonios: Juan Pons y Quintana con Mariangela Serviá y Moré; Narciso Serra y Carreró con Manuela Pou y Poich; Bautismos: Juana Capelliu y Gomez; Juana Masó y Vila; Defunciones: José Juanola y Saliati, párvulo; José Amare y Almansa, id.; Arturo Verdaguer y Oriol, id.; Juan Fornells y Grós, id.; Angel Ferrer y Espart, id.

Parroquia de San Félix. — Defunciones: Día 23, Rita Pascual Vilá, soltera, edad 47 años; Manuel Bordas Brascó, edad 3 meses; Nacimientos: 0; Matrimonios: Pedro Matamala Bosch con Rosa Pares Teixidor.

Hospital provincial. — Fallecidos desde el 21 al 27 inclusive: Francisca Ferrer Bastons, viuda, 70 años; María Morrell Comas, 68 años; Tomás Suspedra, soltera, 34 años.

Hospicio. — Defunciones: 0.